
اندیشکده سورین   مدتی است که چگونگی بهبود شرایط اقتصادی جهان بعد 

از فروکش کردن بحران همه‌گیری ویروس کووید-19 مورد بحث محافل غربی 

است و همه کشورها در وهله اول به کاهش بار دیون عمومی ناشی از این پاندمی 

کشنده تاکید دارند. هر کشور به فراخور امکانات خود تلاش می‌کند ضمن مقابله 

با ویروس کرونا، ساختار بودجه‌ای خود را اصلاح کند و اقتصاد خود را سرپا نگه 

‌دارد. پاندمی کرونا تاکنون 24 تریلیون دلار قرض اضافی روی دست دنیا گذاشته 

است. این مبلغ مجموع دیون جهانی را به 281 تریلیون دلار و نسبت دیون 

به تولید ناخالص جهانی را به‌سطح بی‌سابقه 355 درصد افزایش داده است. 

بنابر ارزیابی موسسه بین‌المللی مانیتورینگ دیون جهانی، افزایش دیون ناشی از پاندمی 

کرونا به‌مراتب بیش از بحران بزرگ مالی جهانی در سال‌های 2008 و 2009 بوده است 

و اقتصاد جهانی را با بحران مواجه خواهد کرد. در دوره بحران اقتصادی 2008 و 2009 

به ترتیب 10 و 15 درصد به سهم دیون نسبت به تولید ناخالص جهانی افزوده شده بود. 

درحالی‌که سهم ناشی از دیون کرونایی بیش از 35 درصدِ تولید ناخالص جهانی بوده است. 

طبق ارزیابی موسسه معتبر مذکور، برنامه حمایت‌های دولتی از کسب‌وکارهای آسیب‌دیده 

در بالا آمدن بیش از نیمی از این بدهی‌ها دخالت داشته‌اند و شرکت‌های جهانی، بانک‌ها 

و خانوارها نیز به ترتیب 5/4 تریلیون، 3/9 تریلیون و 2/6 تریلیون دلار در ایجاد این قروض 

24 تریلیون دلاری سهم داشته‌اند. طبق پیش‌بینی موسسه مذکور، در سال‌جاری 

دولت‌ها مجبور خواهند شد بیش از 10 تریلیون دلار دیگر بر میزان بدهی‌های کرونایی 

بیفزایند و استقراض کنند. 

افزایش دیون کرونایی مخصوصا در آمریکا و اروپا وضعیت بسیار وخیم‌تری دارد. فرانسه، 

اسپانیا و یونان به تنهایی 50 درصد دیون خود را به‌نسبت تولید ناخالص اروپایی افزایش 

داده‌اند. درعین‌حال یونان، اسپانیا، انگلستان و کانادا تلاش‌های خوبی برای ترمیم دیون 

و تقلیل سهم آن در تولید ناخالص داخلی انجام داده‌اند. از میان 61 کشور مورد مطالعه 

موسسه بین‌المللی مانیتورینگ دیون جهانی، سوئیس تنها کشور جهان است که نه‌تنها 

توانسته اقتصاد باثبات خود را حفظ کند، بلکه نسبت استقراض دولت به تولید ناخالص 

ملی خود را نیز کاهش داده است. 

اکنون نوعی هرج‌و‌مرج و دستپاچگی در تصویب و تخصیص بسته‌های حمایتی کلان 

دولتی به‌ویژه در کشورهای بزرگ و ثروتمند به‌عنوان مثال آلمان‌ و فقدان دقت و انضباط 

در تخصیص این حمایت‌ها از نیازمندان و کسب‌وکارهای واقعا آسیب‌دیده از پاندمی 

کرونا، مشکل دیگری ایجاد کرده و به بروز انتقادها و نارضایتی‌های اجتماعی دامن 

زده است. شایان ذکر است که شرکت‌های عظیم خودروسازی در اروپا و آمریکا که غرق 

در پول و سودآوری هستند‌ نیز متقاضی دریافت این کمک‌ها با استفاده از نفوذ و رانت 

بودند. حتی برخی گروه‌های تروریستی با جعل شرکت‌های ورشکسته یا آسیب‌دیده از 

کمک‌های دولتی استفاده کرده‌اند. 

آلمان بزرگ‌ترین و استوارترین اقتصاد قاره اروپا که مجبور شده بود 1/3 تریلیون یورو بسته 

حمایت کرونایی را درنظر بگیرد، حالا برای نخستین‌مرتبه زیرفشار ناشی از استقراض 

دولتی قرار گرفته است. نسبت کسری بودجه‌ای این کشور که طبق معیارهای ماستریخت 

به‌مدت بیش از 12 سال گذشته، در وضع بسیار خوب و زیر حدنصاب 60 درصد تولید 

ناخالص ملی قرار داشته، اینک ممکن است از این تعادل پایدار خارج شود. استقراض 

جدید ناشی از بسته حمایتی مذکور باعث شده که این اقتصاد و مالیه بزرگ اروپا، هر ثانیه 

بیش از 10 هزار یورو بابت نرخ بهره دیون بپردازد که این سهم خیلی بالاتر از نسبت مشابه 

در زمان بحران مالی سال‌های 2007 تا 2009 قرار دارد. برخی متخصصان صندوق 

بین‌المللی پول به‌تازگی نسبت به ورود حتی آلمان به بحران اقتصادی و مالی ناشی از 

پاندمی کرونا هشدار داده‌اند. 

 پیش‌بینی‌ها این است که پس از غلبه بر پاندمی کرونا و قطع حمایت‌های دولتی، 

چالش‌های جدی اقتصادی مانند کوه یخ سر از آب برون خواهند کرد. این چالش 

به‌مراتب بیش از زمان پس از فروکش کردن بحران مالی بزرگ طی سال‌های 2008 و 

2009 عمر خواهد داشت. 

در چنین شرایطی تداوم فشارهای سیاسی و اجتماعی برای ارائه تسهیلات مالی و 

تامین‌های اجتماعی، بر تلاش دولت‌ها برای کاهش دیون و کاهش کسری‌های بودجه 

سایه خواهد انداخت و به این ترتیب توانایی دولت‌ها را برای رویارویی با دیگر بحران‌های 

محتمل پیش‌رو در سال‌های آتی، تضعیف خواهد کرد. در همین راستا برنامه جهانی 

مبارزه با تغییرات آب‌وهوایی توسط دولت‌ها نیز با مانع بزرگ مواجه خواهد شد و به منابع 

و سرمایه‌های طبیعی صدمه وارد خواهد کرد. 

قطع عجولانه و پیش از موعد حمایت‌های دولتی که در چنین شرایطی اجتناب‌ناپذیر 

خواهد بود، به‌نوبه خود باعث ایجاد موجی از ورشکستگی‌ها خواهد شد، بازپرداخت دیون 

توسط بدهکاران بخش عمومی و خصوصی را در موعد سررسیدها به‌تاخیر خواهد انداخت 

و این چرخه معیوب آثار غیرقابل‌پیش‌بینی و مخرب بر اقتصاد و محاسبات جهانی برجا 

خواهد گذاشت. اتکای سیستماتیک و پایدار شرکت‌های ضعیف به کمک‌های دولتی، 

با قطع اجباری این کمک‌ها بازهم بدتر خواهد شد. این شرکت‌ها که با کمک‌های دولتی 

فقط قادر به بازپرداخت بهره دیون و نه اصل دیون خود هستند، مجبور به استقراض بیشتر 

می‌شوند و ریسک زیادتری را بر خود و بر نیروی کارشان تحمیل می‌کنند. 

در این شرایط اقتصادی کشورهای متکی به واردات مواد اولیه و صادرات بیشترین خسارت 

را متحمل می‌شوند و تنها کشورهایی می‌تواند مقاومت کنند که بیشتر به ظرفیت‌های 

داخلی متکی باشند. 

کشورهای زیادی در آسیا و شمال آفریقا از کرونا آسیب دیده‌اند. اگر از میان آنها، شرق آسیا 

را جدا کنیم کشورهای باقی‌مانده در قسمت اقتصادهای متوسط یا کوچک جهان قرار 

می‌گیرند. بهترین اقتصادهای این بخش کشورهایی هستند که دارای ظرفیت صادرات 

نفت بوده‌اند. چنین کشورهایی به‌دلیل پایین آمدن قیمت نفت به‌دنبال کاهش تقاضای 

این ماده در بازارهای جهانی، متضرر شده‌اند. کشورهایی مانند عراق یا عمان جزء این 

دسته هستند. کشورهای دسته دوم در این بخش اعضای وابسته به صنعت گردشگری 

هستند؛ کشورهایی مانند مصر و تونس در این دسته جای می‌گیرند که آنها نیز به‌دلیل 

محدودیت‌های کرونایی با کاهش شدید گردشگر مواجه بوده‌اند. کشورهای دسته 

سوم نیز پایین‌ترین بخش بوده و همانند سودان یا موریتانی از نقاط اتکای خاصی در 

اقتصاد بهره‌مند نیستند.

با این حال علی‌رغم کاهش درآمدهای مختلف این کشورها، آنها به مسیرهای 

مشابهی برای مقابله با بحران‌های مالی خود رفته‌اند. اخذ وام از کشورهای دوست 

و نهادهای مالی بین‌المللی و استقراض داخلی اقدامات مشابه این کشورها بوده 

است. اقدام چنین کشورهایی برای استقراض‌های داخلی و بین‌المللی طبیعتا به 

آسانی کشورهایی مانند کشورهای پیشرو اقتصادی مانند اروپای‌غربی یا شرق آسیا 

نبوده است. یک کشور زمانی می‌تواند سرمایه‌گذاران، وام‌دهندگان و خریداران اوراق 

قرضه را به همکاری با خود متمایل کند که از دورنمای قدرتمندی برخوردار باشد. 

هنگامی که سرمایه‌گذاران اوراق قرضه آمریکا را خریداری می‌کنند یا سرمایه‌هایشان را 

به چین می‌برند اطمینان دارند که اقتصادهای شکوفای چنین کشورهایی دورنمایی 

از رشد به آنها می‌دهد. این مساله درباره کشورهایی مانند اتریش و ایتالیا‌ تا کره‌جنوبی 

و اندونزی نیز صادق است اما یک سرمایه‌گذار یا نهاد مالی بین‌المللی باید با چه 

اطمینانی به چاد، سودان، موریتانی یا حتی اردن وام دهد؟ 

حتی مصر نیز در بخش کشورهای پرریسک دسته‌بندی می‌شود؛ کشوری درگیر 

تبعات کودتای سال2013 که همچنان با ناآرامی‌های داخلی روبه‌رو است. صنعت 

گردشگری مصر و تونس پس از تحولات عربی سال2011 نتوانستند ثبات پیشین 

خود را بازیابند و تنها موفق شدند مانع از فروپاشی سیستم گردشگری خود شده 

و به حیات آن ادامه دهند. اگر محدودیت‌های کرونایی متوقف شده و جهان به 

دوران پیش از کرونا بازگردد در آینده نیز اقتصاد مصر و تونس دورنمای روشنی از 

نظر سرمایه‌گذاران ندارند.

با وجود چنین شرایطی اما بانک جهانی ماه گذشته اعلام کرد دورنمای اقتصادی 

آسیای‌غربی، مرکزی و شمال آفریقا که دربرگیرنده ۳۰کشور از موریتانی تا قزاقستان 

است در سه‌ماهه سوم سال گذشته )۲۰۲۰( موفق شده با کاهش اقدامات 

محدودکننده برای مهار ویروس کرونا به‌سمت بهبود شاخص‌های اقتصادی گام 

بردارد. این نهاد اما همچنان هشدار داده که همچنان آینده اقتصادی این منطقه 

چندان مشخص نیست. این نهاد تاکید دارد کشورهای دارای سطوح بالای بدهی در 

منطقه بیشترین زیان را دیده‌اند و دیرتر از دیگران موفق به عبور از بحران خواهند شد. 

صندوق بین‌المللی پول اما امیدوار است کشورهای نفت‌خیز حوزه خلیج‌فارس و دو 

کشور قزاقستان و مغرب با انجام طرح واکسیناسیون زودهنگام بتوانند سطح تولید 

ناخالص داخلی خود را در سال2022 به میزان سال۲۰۱۹ برسانند.

پایین آمدن میزان تقاضا در سال گذشته میلادی باعث کاهش بهای کالا شده و درآمد 

کشورهای جهان را به‌شدت کاهش داده است. تاثیر این پدیده در غرب آسیا و شمال 

آفریقا به‌گونه‌ای بود که کسری سالانه در این منطقه را از 8/3درصد تولید ناخالص 

داخلی در سال۲۰۱۹ به 1/10درصد در سال۲۰۲۰ افزایش داد.

این اتفاق درحالی بود که به‌دلیل همه‌گیری کرونا، کشورها برای مقابله با این بحران 

به منابع مالی بیشتری نیاز پیدا کردند. کاهش درآمدها و افزایش هزینه‌های فوری 

باعث شد دولت‌ها به‌شکلی بی‌پروایانه به‌دنبال جذب نقدینگی و استقراض از منابع 

موجود به‌خصوص منابع بین‌المللی باشند.
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جهان‌شهر
بحران کرونا و پیامدهای اقتصادی آن جهان را با چالشی جدی روبه رو کرده

پاندمی »دیون جهانی« بعد از »پاندمی کرونا« در راه است

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

آتش‌سوزی مشکوک در فرودگاه بن‌گورین تل‌آویو

رسانه‌های صهیونیست از وقوع یک آتش‌سوزی گسترده در نزدیکی فرودگاه 

»بن‌گوریون« در فلسطین اشغالی خبر دادند. رسانه‌‌های رژیم‌صهیونیستی، 

ظهر روز گذشته به‌صورت فوری خبر از وقوع یک آتش‌سوزی گسترده در 

نزدیکی فرودگاه بین‌‌المللی »بن‌گوریون« در فلسطین اشغالی و تخلیه 

منازل مجاور آن دادند. کانال۱۳ تلویزیون رژیم‌صهیونیستی دیروز 

)یکشنبه ۲می(، از وقوع یک آتش‌سوزی گسترده در نزدیکی این فرودگاه 

خبر داد و اعلام کرد تیم‌های آتش‌نشانی درحال تخلیه منازل شهرک 

صهیونیست‌نشین »زیتان« واقع در نزدیکی محل حادثه هستند. پایگاه 

خبری روزنامه صهیونیستی »یدیعوت‌آحارانوت« نیز در خبری فوری از 

این حریق و تخلیه منازل مجاور محل حادثه نوشت و اعلام کرد تا زمان 

تنظیم این خبر، تیم‌های آتش‌نشانی نتوانسته‌اند آتش‌سوزی را مهار کنند. 

هنوز دلیل این آتش‌سوزی اعلام نشده و جزئیاتی از آن در دست نیست.

خشم آل‌خلیفه از شبکه الجزیره

وزارت کشور بحرین شبکه الجزیره قطر را به راه‌اندازی کارزاری علیه 

خود متهم و اعالم کرد این کارزار به تحریک علیه بحرین می‌پردازد 

و هیچ ارتباطی با شعارهایی ندارد که الجزیره برای مصرف رسانه‌ای 

می‌دهد. به گزارش مهر به‌نقل از الخلیج‌آنلاین، این اتهام درحالی 

مطرح می‌شود که شبکه الجزیره میزبان چند نماینده پارلمان اروپا 

برای بررسی اوضاع زندان‌ها و حقوق بشر در بحرین بود. این تنش 

درحالی مجددا شکل می‌گیرد که دوحه و منامه در ۵ژانویه ۲۰۲۱ در 

شهر العالی عربستان بیانیه‌ای مبنی‌بر پایان بحران شورای همکاری 

خلیج‌فارس و اختلافات فی‌مابین را امضا کردند. وضعیت زندانیان 

در زندان‌های بحرین نگرانی‌های بسیاری را در سایه انتشار ویروس 

کرونا و سایر بیماری‌ها به وجود آورده است. اطلاعاتی نیز وجود دارد 

که حاکی از آن است که در بحرین حقوق زندانیان نقض می‌شود.

عمار حکیم بار دیگر ائتلاف سیاسی جدیدی تشکیل داد

روسیاالیوم از تشکیل ائتاف جدید سیاسی در عراق که ریاست آن 

ــده  ــادی برعه ــری آن را حیدرالعب ــورای رهب ــت ش ــم و ریاس ــار حکی را عم

دارند، خبر داد. به گزارش مهر به‌نقل از روسیاالیوم، در عراق خبر از 

تشکیل ائتاف جدیدی میان عمار حکیم و حیدرالعبادی داده شد. 

خبرنگار روسیاالیوم در عراق اعام کرد در بغداد پایتخت عراق روز 

شنبه )دیروز( خبر از تشکیل ائتلافی با نام »قوی الدوله‌الوطنیه« 

داده شده که ریاست آن با سیدعمار الحکیم، رهبر جریان حکمت 

ملی است و حیدرالعبادی، رئیس ائتاف »النصر« ریاست شورای 

رهبری این ائتاف را برعهده دارد. عمار حکیم در سال2017 با ترک 

مجلس اعای انقاب اسامی عراق ائتاف الحکمه را تشکیل داد و 

در سال2020 خبر از تشکیل ائتاف عراقیون داد و در سال2021 

نیز رئیس ائتاف »قوی الدوله‌الوطنیه« شده است.

بوش: جمهوری‌خواهان می‌خواهند منقرض شوند

در آستانه برگزاری انتخابات ویژه‌ای برای تعیین جانشین نماینده تگزاس در 

کنگره که بر اثر کرونا درگذشت، جورج بوش، رئیس‌جمهوری پیشین آمریکا 

تاکید کرد ظهور حامیان دونالد ترامپ نشان می‌دهد جمهوری‌خواهان 

انگار می‌خواهند منقرض شوند. به گزارش ایسنا به‌نقل از اسپوتنیک، 

جورج بوش هم‌اکنون کتاب جدیدش را تحت‌عنوان »یکی از میان همه: 

پرتره‌هایی از مهاجران آمریکا« تبلیغ می‌کند که مجموعه‌ای از پرتره‌ها و 

داستان‌های مربوط به مهاجران آمریکایی است. در مصاحبه روز جمعه، 

از بوش درباره تلاش اخیر جمهوری‌خواهان حامی ترامپ برای تشکیل 

انجمنی در کنگره که حامی سنت‌های آنگلوساکسون باشد، سوال پرسیده 

شد. رئیس‌جمهوری اسبق آمریکا در پاسخ به این سوال گفت: »برای من این 

کار یعنی آنها می‌خواهند منقرض شوند.« درصورت تداوم شرایط موجود، 

وی پیش‌بینی کرد طی چند سال آتی، دیگر حزبی وجود نخواهد داشت.

یک ضرب‌المثل چینی می‌گوید: »اگر می‌خواهید 

ثروتمند شوید، پیش از هر چیز، راه بسازید.« شاید 

این دیدگاه در سال 2013 برای شی چین‎پینگ، 

رئیس‎جمهور چین، آغازی بود برای مطرح کردن 

پیشنهاد بزرگ‎ترین طرح قرن یعنی ابتکار »کمربند-راه«. نتیجه این طرح تاکنون 

سرمایه‎گذاری یک تریلیون دلاری چین و عضویت 140 کشور در این پروژه عظیم بوده 

است. 

بااین‎حال باورهای رایج بین نخبگان و تصمیم‎گیران تهران این است که تا هر زمانی 

ایران درگیر دعواهای داخلی خود برای موضوع سند همکاری 25ساله باشد، چین هم 

به همان مقدار سرمایه و برنامه خود را معطل حل مسائل داخلی ایران خواهد گذاشت، 

مساله‌ای که دور از ذهن است. نکته مهم این است که از 140 کشور عضو »کمربند-راه« 

تمامی 15 کشور همسایه ایران عضوی از این طرح هستند و تعلل ایران، فرصت را برای 

دیگر کشورهای همسایه بیشتر مهیا می‌کند. 

هرچه بیشتر از دعوای سیاسی برای اجرایی‎سازی سند همکاری تهران-پکن می‌گذرد، 

از یخ سرمایه‎گذاری چین و اهمیت ژئوپلیتیک ایران کم شده و به همان میزان به اهمیت 

رقبای منطقه‌ای ایران افزوده می‌شود. باید درنظر داشت ترکیه)2010(، عراق)2015( 

عربستان)2016(، امارات)2018(، قطر)2014(، بحرین)2018( و عمان)2016( 

از کشورهایی هستند که در 10 سال اخیر سطح همکاری‌های اقتصادی، تجاری و 

زیرساختی خود را با چین گسترش داده‌اند. 

در همکاری چین و امارات برنامه‌ریزی شده است سطح تبادلات تجاری خود را تا سال 

2030 به 200 میلیارد برسانند. در توافق دیگری امارات قول داده در 200 مدرسه 

این کشور کلاس‌های تدریس زبان چینی دایر کند. در تعامل چین و عربستان، قرار بر 

سرمایه‎گذاری 20 میلیارد دلاری پکن در زمینه‌های کشاورزی، مواد شیمیایی، انرژی، 

مشاور املاک، حمل‎ونقل و خدمات رفاهی بوده است. در سمت شمالی منطقه غرب آسیا 

نیز چین قرار است در حوزه حمل‎ونقل ترکیه سرمایه‎گذاری 16 میلیارد دلاری انجام دهد. 

در قطر میزان سرمایه‎گذاری چین از سال 2013 تا 2018 به به 3/9میلیارد دلار رسیده 

است. شرکت‌های چینی در ساخت چندین پروژه استراتژیک این کشور مانند بندر 

حمد، ورزشگاه اصلی جام‎جهانی 2022 و سایر حوزه‌های زیربنایی در سراسر قطر 

شرکت داشته‌اند. ‌

در سفر شی جینگ‎پینگ، رئیس‌جمهور چین در سال 1394 به ایران، وی پیشنهادی 

برای تفاهم و همکاری دو کشور ذیل طرح »کمربند-راه« به دولت ایران ارائه کرد که این 

پیشنهاد تا پایان سال 1399 آن‌گونه که باید موردتوجه دولت حسن روحانی قرار نگرفت. 

درنهایت در 7 فروردین 1400 با سفر وزیر خارجه چین به تهران توافقی کلی بر سر بعضی 

موضوعات انجام گرفت که این توافقات نیز در مراحل اولیه بوده و در گام‌های نخست 

قابلیت اجرایی شدن ندارند. تعلل‌های صورت‎گرفته و زمان‌بر شدن این طرح باعث 

شده به مقدار سال‌های سپری‎شده از سفر شی جینگ‎پینگ به ایران و پیشنهاد او، از 

مزیت‌های جغرافیایی و انرژی ایران برای چین کاسته شده و دیگر کشورهای همسایه، 

ظرفیت تهران را برای پکن پر نکنند. 

به‎عنوان نمونه ترکیه درصدد است با اجرای کریدور »لاجورد« که شامل کشورهای پاکستان، 

افغانستان، ترکمنستان، آذربایجان و ارمنستان می‌شود، نقشی جدید در اتصال چین به 

اروپا ایفا کرده و در اقدامی دیگر به‎دنبال احداث خط راه‎آهن از بندر فاو عراق به ترکیه 

است، تا به‎وسیله آن هند، دیگر قدرت اقتصادی بزرگ دنیا را از طریق خلیج‎فارس و بندر 

فاو به اروپا و روسیه متصل کند. همچنین ترکمنستان با ایجاد خط لوله گازی »تاپی« که از 

کشور افغانستان و پاکستان می‌گذرد، قصد دارد ضمن فروش گاز به این دو کشور در ادامه 

خطوط لوله صادرات گاز خود را به چین نیز متصل کرده و یکی از تامین‎کنندگان انرژی 

این کشور شود. گرچه نمی‌توان به مسائل نگاهی مطلق داشت و هرگونه اقدام کشورها 

برای برقراری ارتباط با یکدیگر را به زیان ایران تفسیر کرد اما در سایه کم‎تحرکی دولت 

ایران برای بالفعل‌سازی ظرفیت‌های ایران، اقدامات کشورهای همسایه در گرفتن سهم 

و جای پای ایران در روابط با چین، می‌تواند باعث کاهش اهمیت جغرافیای ایران شود. 

موارد یادشده در اثر بی‌توجهی 6 ساله دولت و مسکوت‎گذاری همکاری تهران-پکن 

به‎دلیل امید به برجام باعث شده است ظرفیت ژئوپلیتیک ایران برای چانه‌زنی با چین و 

امتیازگیری از این کشور کم‎اثر شده و پکن سعی کند تنگناهای جغرافیایی و انرژی خود را 

از طریق همسایگان ایران برطرف سازد؛ هرچه از اجرایی نشدن تفاهم همکاری می‌گذرد 

از وزن استراتژیک ایران برای چین کم شده، بر عدم‎النفع‌های کشور افزوده خواهد شد. 

  یادداشت

محمد میرشکاری
روزنامه‌نگار

آیا چین نیز 
منتظر  دعواهای داخلی ما می‌ماند؟!


